国际社会解决叙利亚危机曙光初现

叙利亚问题第三次外长 会议12月18、19日在纽约举 行。这次会议取得了哪些具 体成果? 对最终解决叙利亚 危机起到什么作用? 本版编 辑特请专家做详细分析。



问,这次会议主要谈了哪些内容?

美国纽约举行。为缩小分歧,各方做了

里抵达莫斯科,与俄总统普京及外长拉

夫罗夫举行会谈,就叙利亚危机和打击

"伊斯兰国"组织等问题进行磋商。双方

于恐怖组织的任务。据透露,这次会议

首先,启动谈判的问题。尽管叙利

答:2015年12月18日,"叙利亚



国际支持小组"第三次外长会议转移到 为数 精心准备:12月15日,美国国务卿克 本着求同存异的精神, 达成了重要共 识,如国务卿克里首次表示,"美国和伙 伴国无意在叙利亚寻求政权更选,要让 叙利亚人民决定国家的未来";约旦也 承担起甄别叙利亚哪些组织和个人属

主要谈了以下内容。 亚反对派组建了全国联盟,但由于内部 鱼龙混杂,意见相左,长期难以形成合 力。为此,受联合国的委托,12月9日 来自不同派别的 100 多名叙利亚反对 派人士在沙特首都利雅得举行会议。这

是自 2011 年叙内战爆发以来,叙反对 派第一次坐在一起商讨局势, 为 2016 年1月叙利亚政府与反对派举行会谈 作准备。但是,有代表认为,长期流亡海 外、住在土耳其和西方五星级酒店的所 谓反对派,已沦为西方的工具,没有资格代表叙利亚人 民同政府谈判;反对巴沙尔政府的沙特等国则认为,巴

沙尔应立即下台,没有资格参加政治谈判。 其次,就地停火的问题。西方大国要求巴沙尔政府 停止对叙利亚自由军的包围,而俄则强调叙利亚政府 有权"打击恐怖主义",要求美、欧、沙特和土耳其等立 即停止向反对派提供武器。中国政府则提出折中方案、 建议在大马士革、霍姆斯和阿勒颇等叙人口密集地区 全面停火, 并在联合国框架内成立监督小组、执行停

再次,人道主义救援问题。迄今为止,叙利亚内战 和恐怖袭击已造成 25 万人死亡,400 多万人沦为难 民.成为地区治理的难题。因此.与会代表就如何在联 合国框架下成立叙利亚援助大会、加强对叙利亚境内 及其周边难民救治、为人道主义机构提供安全快速的 通道等问题展开了磋商。

火,并在条件成熟时派出国际维和部队。

最后,叙利亚反恐问题。目前国际上有三支力量参 与打击叙利亚境内的恐怖组织——以美国为首的国际 反恐联盟、俄罗斯牵头的反恐联盟和沙特召集的伊斯兰 国家反恐联盟。美、欧、土耳其和海合会等原本希望巴沙 尔政权被推翻后, 在叙建立一个温和的亲西方政权,而 伊朗和俄罗斯等则力挺巴沙尔政权,两派之间的博弈使 "代理人战"升级,为"伊斯兰国"组织和"支持阵线"壮大 势力提供了温床。叙利亚内战折射出三组矛盾,一是"恐 怖"与"反恐"的矛盾,二是以伊朗为代表的什叶派与以 沙特为代表的逊尼派之间的矛盾;三是俄罗斯与北约的 矛盾,反恐日益"工具化",与会各方在叙利亚究竟哪些 组织和个人属于恐怖组织这一关键问题上争执不下。

巴沙尔去留 仍为争议焦点 按照路线图 推动政治谈判

不同? 是否认成共识?

答:从2012年和2014年日内瓦会议到 2015年10月维也纳会议,从2015年11月第二 次维也纳会议到2015年12月纽约会议,"叙 利亚国际支持小组"第三次外长会议分歧点 仍是叙总统巴沙尔的去留问题。出席纽约会 议的17国实际上在这一问题上形成了四派。

-是"激进倒巴派",以沙特、土耳其、 英、法等为代表。这些国家已承认叙利亚反 一全国联盟,认定巴沙尔政权所谓 "屠杀平民", 已丧失对叙全国掌控能力,导 致恐怖主义泛滥,巴沙尔政权必须为国内严 重的人道主义灾难负责。他们强调巴沙尔没 有资格担任过渡时期的总统,必须将巴沙尔 排除在政治进程之外

二是"温和倒巴派",以美国和德国等为 代表。如美国国务卿克里在12月15日访问 俄罗斯时指出,美国在叙利亚并不追求政权 更迭政策;在短期内,尚无政治人物能够代 替巴沙尔: 巴沙尔过快下野不仅不现实,而 且也不利于国际社会打击"伊斯兰国"组织。 同时 克里强调巴沙尔下台是早晚的事:"只 要巴沙尔还掌权,战争就不可能也不会结 束。巴沙尔已成为一块吸引外国战士赴叙参 战的磁石,他必须下台。"奥巴马总统也强 调,巴沙尔已丧失执政合法性,迟早要下台。

三是"温和挺巴派",以俄罗斯和伊朗为 代表。俄外长拉夫罗夫和伊朗外长扎里夫指 出, 巴沙尔总统是叙利亚人民选举上台的,

五年来 巴沙尔政府处于抗击叙利亚恐怖组 织的最前线,离开了巴沙尔,叙将进一步陷 入混乱和无序,"伊斯兰国"组织和"支持阵 线"必将趁机攻城略地,酿成更多的流血冲 突.强大的巴沙尔政府也符合西方国家的利 益。西方大国通过政权更迭推翻伊拉克萨达 姆和利比亚卡扎菲政权等,到头来实际上是 "搬起石头砸自己的脚"

四是"务实促谈派",以中国、伊拉克等 为代表。这一派认为,当前国际社会应求同 存异,讨论的重点不应是巴沙尔本人的去留 问题,而是如何启动政治谈判和停火。巴沙 尔本人的去留, 应尊重叙利亚人民的选择, 正如外交部长王毅在第三次外长纽约会议 上所指出的:"核心是坚持政治解决叙利亚 问题的大方向,坚持由叙人民自主决定叙利 亚的前途命运,坚持通过联合国发挥斡旋主 渠道作用。我们面临启动和谈、停火止暴、合 力反恐、人道救援和经济重建等五大方面工

尽管在巴沙尔去留问题上,上述各国和 阿盟等组织激列争论 但各方就叙利亚和平 路线图仍形成重要共识:第一,坚持叙问题 的政治解决而不是军事解决;第二,在联合 国框架下通过多边谈判凝聚共识; 第三,以 "叙利亚国际专持小组"17 国外长会议为推 动政治谈判的主要力量:本着求同存异的精 神, 按照设定的时间表和路线图先易后难、



叙利亚危机能起到什么作用?

答:如果说2015年7月伊朗核问题协 议的达成为叙利亚问题的解决提供了思路, 则叙利亚问题的政治解决也必将为未来的 也门危机的和平解决提供思路。叙利亚问题 第三次外长会议尽管分歧依旧,俄罗斯与西 方、伊朗与沙特等立场严重对立,但仍取得

首先,它确认了2012年国际社会在叙 利亚问题《日内瓦公报》的精神,通过政治和 谈判手段解决叙危机,共同打击"伊斯兰国" 组织,各方将朝着这一方向而努力,

其次,它明确了2015年以来叙利亚问 题第一次和第二次维扎纳会议所设定的路 线图,即2016年1月,叙利亚政府与反对派 举行政治谈判;2016年6月成立过渡政府; 2017年6月通过新宪法,并在联合国监督 下举行大选。

最后,出席叙利亚问题会谈的既有安理 会五个常任理事国及德国,又有中东地区国 家沙特、伊朗、土耳其、埃及、卡塔尔和伊拉

分歧依然在 仍获若干成果 面对面会谈 有助扩大共识

的代表性,与会方都是叙利亚问题的利益攸 关方,特别是伊朗与沙特、俄罗斯与西方和 土耳其面对面会谈,有助于减少分歧、扩大

当然,2016年1月,叙利亚反对派内部 能否形成共识 巴沙尔政府与反对派能否如 期坐到谈判桌前,能否就叙利亚境内恐怖组 织和个人清单形成一致意见,能否真正实现 停火,都面临很多不确定性。"伊斯兰国"组 织的威胁上升, 成为各方面临的共同关切, 从而增强了国际社会、巴沙尔政府和反对派 通过谈判解决叙利亚危机的决心。但是,冰 冻三尺非一日之寒, 叙利亚内战已持续五 年.要弥合战争的创伤,仍需各方拿出诚意、 智慧和勇气

叙利亚内战的背后有着复杂的内外部 因素。这个饱受战乱的国家不仅是政府军与 反对派厮杀的战场,而且是恐怖组织与国际 反恐斗争的焦点,更是伊朗与沙特、俄罗斯 与北约地缘政治博弈的前沿。叙利亚危机的 全面解决仍将面临艰巨任务。

相关链接

为平息叙危机 所开会议盘点

2011年叙利亚危机爆发至今 已有五个年头。五年的内战和持续 暴力恐怖袭击已造成严重的人道主 义危机。"伊斯兰国"组织和"支持阵 线"浑水摸鱼,扩大在叙地盘,叙难 民问题和恐怖主义问题已外溢至中 东其他地区和欧洲, 引起国际社会 的广泛关注。叙利亚危机爆发后,国 际社会召开了一系列会议。

一是承认叙利亚反对派-全国联盟的土耳其、沙特、卡塔尔 与西方大国发起的"叙利亚之友" 大会。2012年初这些国家首次在 突尼斯举行大会,一度有几十个 国家和国际组织参加,但由于"叙 利亚之友"大会缺乏代表性,加上 内部分歧不断,2013年后仅11 个国家参与其中

二是俄罗斯、阿盟等发起的国 际斡旋大会,试图促成叙政府与反 对派直接谈判 迄今已在莫斯科和 开罗举办过会议,但也因代表性不 足未能取得实质性进展

三是联合国主导的国际会议。 2012年6月,由安南筹划、五个安理 会常任理事国以及中东部分国家 外长和国际组织代表出席的日内 瓦会议通过了《日内瓦公报》,强调 应建立由叙利亚人民主导、由各派 广泛参与的"过渡管理机构";2014 年1月, 叙利亚问题第二次日内瓦 会议在瑞士蒙特勒举行、美、俄、 中、英、法、德等30多个国家的外长 以及叙政府与反对派代表出席会 议。与会代表讨论了停火、打击恐 怖主义、人道主义救援、释放在押 人员、落实《日内瓦公报》等具体内 容,但未能具体落实

2015年10月30日,"叙利 亚国际支持小组"第一次外长会 议在奥地利维也纳举行, 安理会 五个常任理事国、德国、伊朗、土 耳其、沙特、埃及、伊拉克等 17 国 以及联合国和欧盟等国际组织代 表通过了"行动计划",支持以联 合国为主体 实现叙停火 重启政 治谈判,选举叙领导人。此次会谈 的重要成果是确认叙危机须通过 政治谈判加以解决,并首次邀请 伊朗参加,更具代表性。

2015年11月14日,上述17 国外长以及联合国、欧盟、阿盟等 组织的高级代表在维也纳举行第 二次叙利亚问题外长会议。此次 会谈的重要成果是达成了叙政治 进程时间表。

南海"误飞"?

连日来,美国 B-52 轰炸机进入中国南沙 岛礁邻近空域成为国际舆论关注的热点。美 方在南海的最新危险举动, 充分体现了其霸 权思维。

"误飞。"这是当下美方的解释,系"天气 原因""计划外"、要"进行调查"云云。你信 吗?从一些主流网站上万条跟帖来看,诸多网 民"不信"。毕竟,16年前美国人曾以"误炸" 解释北约用导弹袭击中国驻南联盟大使馆的

野蛮行径,许多人对美国的"国家信义"还记

就算美国人以"误飞""误闯"搪塞,华盛 硕又如何解释其最近在南海—系列炫耀武力 的危险动作?一段时间以来,美军舰机擅自进 入中国南沙岛礁邻近海空域进行挑衅,美方 甚至扬言要派航空母舰来"巡航"。

美国不仅在南海滋事, 而目还打出对台 军售等"组合拳",招招围着中国展开。就在台

海局势安定祥和、两岸领导人在新加坡实现 历史性会面的背景下, 华盛顿忽然宣布对台 军售,其"搅局"之心,路人皆知。美方的这一 做法公然违背国际法和国际关系基本准则, 严重违反中美三个联合公报,特别是美方在 "八·一七"公报中所作承诺,对中国主权和安 全利益以及两岸关系造成严重损害。

美国此种行径的核心是"霸权"思维。这 些年,从"重返亚太"到"亚太再平衡",美国政 府在亚太的动作不少,但大多是开历史倒车, 企图维系其在亚太的霸权。

"君子和而不同"。中美在一些问题上存 在分歧在所难免,但中国始终认为"太平洋 足够大,容得下中美两国"。然而,如果21世 纪的美国依然试图抱着"霸权"思维不放,把 中国当作"对手"排挤打压,则是逆时代潮流

放眼未来,美方应目光长远,谨守信义, 多做有利于推进中美新型大国关系的事情, 不要再做损害中美关系和亚太和平与稳定的

新华社记者 吴黎明